
Vraag nr. 36 
van 22 januari 1996 
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS  

Papiergebruik – Departementaal 

In 1992 werden de verschillende ministers van de 
Vlaamse Gemeenschap, vanuit de bekommernis om het 
leefmilieu en om duurzame economie, gewezen op het 
belang van ecologisch papierverbruik. Zij antwoordden 
zich bewust te zijn van het probleem en reageerden dan 
ook vrij positief. Toch bereikt ons nog steeds allerlei 
informatie van de overheid en de openbare diensten op 
wit, nieuw papier. 

1. Welke maatregelen heeft de minister genomen om 
zo weinig mogelijk papier te gebruiken ? Welke 
andere informatiedragers worden aangewend ? 

2. Wat is het aandeel van gerecycleerd papier dat wordt 
gebruikt op het kabinet, het ministerie en de diensten 
waarvoor de minister verantwoordelijk is ? 

3. Wat is het aandeel van niet met chloor gebleekt 
papier ? 

4. Welke maatregelen heeft de minister genomen om het 
aandeel van deze twee soorten papier op te drijven en 
tot welk percentage van het totale verbruik ? 

5. Welke maatregelen werden genomen om papier – 
eventueel na versnippering – en andere 
kantoorartikelen te recycleren ? 

6. Wie is belast met de recuperatie van oud papier en 
kantoorartikelen op het kabinet, het ministerie en in 
de verschillende diensten ? 

7. In 1992 ontvingen alle scholen van het ministerie de 
brochure van Greenpeace over het nut van 
papierrecyclage. Graag vernamen we van de minister 
een evaluatie van deze campagne met onder meer : 

7.1. hoeveel scholen hierop hebben gereageerd ; 

7.2. hoeveel scholen overschakelden op gebruik van 
kringlooppapier en voor welk percentage van 
hun papierverbruik ; 

7.3. hoeveel scholen zorgden voor inzameling en 
afzet van gerecupereerd papier. 

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers. 
Deelvraag 7 werd alleen aan de minister van 
Onderwijs en Ambtenarenzaken gesteld. 

Gecoördineerd antwoord van minister Luc Van den 

Bossche 

Maatregelen om zo weinig mogelijk papier te gebruiken 
liggen mij heel nauw aan het hart. Reeds twee jaar 
geleden heb ik de administraties van de Vlaamse 
Gemeenschap en de Vlaamse openbare instellingen



aangezet om zoveel mogelijk milieuvriendelijk 
papier te gebruiken. 

Vraag 1 

In de verschillende administraties werd aan de 
personeelsleden gevraagd om milieubewust met 
papier om te springen, recto-verso kopiëren, 
aanwenden van éénzij-dig gedrukt papier, dat in 
principe bestemd is om selectief te worden 
opgehaald als schrijf- of notablok. Andere 
informatiedragers : de interne briefwisseling 
gebeurt via het lokaal netwerk (cc-mail). 

Hetzelfde geldt voor de kabinetten. Andere 
informatiedragers : de interne briefwisseling 
gebeurt via het lokaal netwerk (MS-mail). In de 
nabije toekomst zal dit eveneens operationeel 
worden tussen de verschillende Vlaamse 
kabinetten en op langere termijn tussen de 
Vlaamse administratie en Vlaamse openbare 
instellingen. 

Vraag 2 

– De courante, voor alle departementen door de 
centrale bestekken aangekochte notablokken, 
omslagen en allerhande mappen zijn allemaal 
gemaakt uit gerecycleerd papier, 
respectievelijk gerecycleerd karton. Het 
aandeel van gerecycleerd papier in de 
produktgroep notablokken, omslagen en 
mappen is nagenoeg 100 %. 

– Het aandeel van gerecycleerd papier voor de 
kabinetten van de Vlaamse ministers worden 
geschat op 5 %. 

Vraag 3 

– Reeds in 1992 heb ik de administratie opdracht 
gegeven om in de mate van het mogelijke 
chloorvrij papier aan te kopen. Het voor alle 
departementen door centrale bestekken 
aangekochte witte blanco papier (A3 en A 4) 
en het papier met briefhoofd is chloorvrij 
papier. Het aandeel van chloorvrij papier in de 
produktgroep fotokopiepapier en briefhoofd-
papier is minstens 95 %. 

– Het aandeel van niet chloorgebleekt papier voor 
de kabinetten van de Vlaamse ministers kan 
worden geschat op 95 %. 

Vraag 4 

– Door de aankoop van de courante 
papierprodukten op de administratie te 
centraliseren is het aandeel van gerecycleerd 
papier en, wanneer gerecycleerd papier niet 
kan worden gebruikt, chloorvrij papier 
gemaximaliseerd. De huidige stand van de 
techniek belet voluit gerecycleerd papier te 
gebruiken in fotokopieerapparaten en printers, 
zonder tijdrovende storingen en dure 
herstellingen van de toestellen. 

– Het gebruik van totaal chloorvrij papier op de 
kabinetten kan moeilijk nog worden 
opgedreven, gezien het hoge percentage van 
gebruik (95 %). Het is niet de bedoeling om 
het gebruik van gerecycleerd papier op te 
drijven, omdat dit soort papier problemen 
schept bij de verwerking door printers en 
fotokopieerapparaten door de afzetting van 
stof en kleine papiervezels. 

Vraag 5 

– Reeds sinds 1987 wordt op de departementen 
papier ingezameld voor recyclage. Voor de 
verwerking van oud papier werd in maart 
1993 gestart met een proefproject : selectieve 
ophaling van oud papier. Het papier wordt 
door de ambtenaren verzameld in speciaal 
daartoe bestemde dozen en opgehaald door de 
schoonmaakploeg. Een firma die 
gespecialiseerd is in recuperatie en recyclage, 
haalt het papier wekelijks op. Wat de andere 
kantoorbenodigdheden betreft, worden de 
gebruikte tonercas-settes voor printers en 
fotokopieermachines via het refillsysteem 
opnieuw gebruikt en dus niet afgevoerd. 

– Op de kabinetten wordt het papier in zijn 
bestaande vorm selectief opgehaald. Te 
vernietigen papier wordt afgevoerd naar een 
professionele archiefvernietiger, waar het 
versnipperd wordt, direct tot balen geperst en 
naar de papierfabriek gevoerd. Andere 
kantoorbenodigdheden (tonercassettes) 
worden via het refillsysteem opnieuw 
gebruikt. 

Vraag 6 

De afdeling Logistieke Dienstverlening biedt 
ondersteuning bij de organisatie van de selectieve 
afvalopha-ling in de administratieve gebouwen 
van het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap 
en op de kabinetten van de Vlaamse ministers 
(afsluiten van contracten met firma's die het 
papier komen ophalen, ter beschikking stellen van 
de dozen voor de papierinzameling, informatie 
uitwisselen over hoe de ophaling het best kan 
gebeuren, enzovoort). De concrete organisatie van 
de ophaling is de taak van de verantwoordelijke 
voor de logistieke dienstverlening in ieder 
administratief gebouw. 

Vraag 7 

Het departement kan alleen antwoorden op het 
eerste lid van vraag 7. Het ministerie van 
Onderwijs kan alleen deze brochure ter 
beschikking stellen van de scholen. Het zijn de 
inrichtende machten die maatregelen moeten 
nemen om de scholen zo weinig mogelijk papier 
te laten gebruiken. Er hebben 1.100 scholen de 
brochure aangevraagd.

 


